孩子们称他为"史上最强爹",因为他有181个跟自己没有血缘关系的"孩 子";作为"家长",他操持着孩子们上学的学费,给了孩子们一个温暖的"家"—

# "李叔"和他的 181 个"孩子"…

本报记者

"李叔,跟你说个好消息,我 又涨工资了。

"李叔,我谈恋爱了,你啥时 候有空,来帮我把把关?

"李叔,马上换季了,我给你 买了件衬衫快递过去,记得收

3月18日一早,李国荣的手 机就"叮叮叮"地响了起来。

看着一条条微信消息,59 岁的李国荣脸上满是笑容,因为 那些曾经让他心疼的孩子们成 长起来了

## "得让孩子上学"

李国荣和这些孩子的缘分 说来话长

李国荣出生在泊头市四营 镇四营村,是四营镇人民政府法 律服务所工作人员

25年前的一天,李国荣听 说四营村的一个孩子考上了大 学,但家里拿不出3300元的学

曾经也因为家里没钱导致 上学困难的李国荣动了心,他到 这个孩子家了解情况,并捐了

但他自己的力量对于这个 困难家庭来说,可谓杯水车薪。

当时,李国荣向社会呼吁募 捐,筹集到1.5万元助学金圆了 这个孩子的大学梦。

"因为我自己有过类似的经 历,所以遇到这个困难孩子时的 想法就是得让孩子上学。"李国

在之后的几年时间里,李国 荣也资助过几个家庭有困难的 大学生,但他觉得单靠自己的力 量太有限了。

2010年,李国荣和几个朋 友说起想资助家有困难大学生 的事,没想到朋友们都很赞同。

于是在这一年,李国荣和几位朋友联合成立了"绿色助学 NGO",专门资助沧州区域的困 难大学生

"起初,参与资助的多是些 自己做企业的老板。每年,我先 请爱心人士报出他们的助学金 额。根据这些钱,我再去逐户落 实当年考上大学的寒门学子,之后,会举办一个助学仪式,让爱 心人士当面把钱交给孩子们。第二年,还是如此。"李国荣说,不 同的是,他们采用循环资助的形

"比如今年企业家A资助了 学生A1,到了第二年,A就去资 助B1,而A1的资助人换成了B 或 C ······ 这种资助形式, 也是我 们长年摸索出来的。我们不想给 孩子造成心理压力,也不给资助 人以道德绑架。他们之间互不联 系,让助学行为更加纯粹。"李国 荣介绍。

渐渐地,知道这件事的人多 了,每到暑假,就会有很多人跟 李国荣联系,想要资助家有困难 的大学生

"这些人里有企业老板,也 有小生意人,有普通的工薪阶层,也有农民。"李国荣说,从最



初的几个人到现在的70多个 人,大家都为了一个目标——让 孩子上学。

#### 温暖

孩子们上学的钱有了,但事 儿没有就此结束。

李国荣在资助这些家有困 难孩子的过程中,又发现了新的 问题。

"这些孩子的家庭经济条件 比较差,不少孩子来自单亲家 庭,还有些孩子的父母身体有残 "李国荣说,上中学时,孩子 们的专注力在学习,周围孩子们 的条件不会有太大差异。

"但当孩子们走出家乡,走 向更大的城市,接触更多人后, 有些孩子会产生自卑心理。"李 国荣说

为了在有需要时给这些孩 子更好地做心理疏导,李国荣还 专门自学了心理学知识

李国荣他们曾经资助的一 名南皮县的孩子,考取了湖北武 汉的大学。

从未到过大城市的孩子,刚 到了武汉,觉得自己很渺小

当看到同宿舍几个同学家 里经济条件都比较好时,这个孩 子产生了很强的自卑心理.

因为自卑,她与同宿舍同学 相外得并不愉快。

后来,这个孩子产生了放弃 学业离校回家的想法。

在得知这个情况后,李国荣 第一时间给她打去了电话,跟她 谈心。

那段时间,李国荣几乎每天 都要给这个孩子打一个电话,跟 她聊聊当天的情况,了解她的想

经过一个多月的劝导,这个 孩子战胜了心中的自卑感,重新 投入到大学生活中去。

"我记得这个孩子的父母 后来还专门向我道谢。"李国荣 说,也是从那次开始,他意识到, 只给孩子们提供资金的助学形 式该变一变了,孩子们的心理同

从那之后,每年的助学活动 仪式上,李国荣都会说一遍自己 的手机号,嘱咐孩子们记住:"我 24小时开机,有事一定要给我 打电话。

孩子们学业、就业、生活中 遇到问题,李国荣都会积极帮 忙解决或给予中肯的建议。大 家亲切地称他为"李叔",因为 在孩子们心中,李国荣就像是 自己的亲人。工作中遇到难题 找"李叔",生活上有什么事也 找"李叔"

为了让孩子们感受到家的 温暖,李国荣还专程去很多地方 看望过孩子们。

有一次,李国荣特意到青海 大学去看望一名学生。这名学生 得知"家人"来探望时竟然开心

原来这名学生自幼没了父 母,从读初中时起就没有亲人到 学校看过她。

李国荣的到来,让她感受到 了家的温暖。

### "一家人"

像这样的事,这些年来,一

桩桩、一件件,没少发生。 有一个孩子,因涉世不深,被校园贷诈骗了两万多元

这对一个家庭经济困难的 孩子来说,简直是灭顶之灾。

当她哭着打来电话后,李国 荣说:"必须尽快把这两万块钱 还上。你自己能拿多少钱?剩下 的我来想办法!"

随着和孩子们的接触,李国 荣和孩子们之间的感情越来越 深,很多孩子更是把他当成了自 己的父亲

今年春节期间,李国荣家来 个孩子。

这个孩子是盐山人,曾经受 过李国荣他们的资助,如今在南 方工作。前几年,这个孩子患尿 毒症的父亲去世了,去年她妈妈 又因癌症去世了。

这个孩子和李国荣说,父母 去世了,姐姐也出嫁了。以后春 节,她就不打算回家了

李国荣和她说,今后春节都 来家,叔叔在,家就在!

肃宁一位曾经受过资助的 孩子,现在已经在天津工作

去年10月份,她给李国荣 买了衣服快递过来。李国荣知道 孩子节俭,一直拒绝。孩子说了 句话,让李国荣泪目。

"她跟我说,'我给家里的爸 爸也买了,两位父亲,一样对 "李国荣说。

沧县一个受资助的孩子,父 亲去世了。当她知道李国荣因为 工作连续几宿没睡好时,不止 次叮嘱李国荣,"您一定保重身 体,我就剩下您这一位老父亲

曾经,一位受资助的学生, 在毕业后谈了男朋友。

她领着男朋友和李国荣见 面,让李国荣把关,"叔叔你觉得 可以,我们就接着处,如果不认 可,我们就结束。

从那之后,不论男孩还是女 孩,只要谈朋友了,都要找李国 荣,请他把关

去年9月底,李国荣坐了18 个小时的车,行程1200多公里, 去给一个曾经受资助的孩子送 嫁并证婚。

这些年,只要有受助孩子结 婚,李国荣就成了必请的"家长"。孩子的婚礼上,他成了独一 无二的证婚人

一个受资助的孩子考上了 中山大学,毕业后在浙江发展。 去年夏天,她在生完孩子的当 天,就给李国荣发来照片,向他 报喜,说自己做妈妈了

去年一年,李国荣接到这种 添丁"的报喜就有10来个

曾经有一次,李国荣在聊 天中跟孩子们感慨,说他年纪 大了,深深感到物质财富都是 身外之物,唯有亲情才是最温 暖的。

这时候,一个孩子说,"您是 最富有的,您有100多个儿女, 还都这么优秀,您就是'史上最

也是从那时候开始,"李叔" 又有了一个新名字—

## 既是"爸"又是"妈"

其实,孩子们不只是把李国 荣当"爸",每当母亲节的时候, 孩子们也都会祝他母亲节快乐

因为在孩子们心中,李国荣 既是"爸"又是"妈" 去年,李国荣和爱心人士又

资助了7个家庭经济不太好、新 入学的大学生。 算上这7个学生,李国荣和

爱心人士一共帮助了181名家 庭经济有困难的学生

这些学生辐射沧州除任丘 外的15个县市区以及衡水阜城 和石家庄灵寿两个沧州以外的 县市,遍及17所985大学,37所 211大学。

这181名学生中,有博士7 人、硕士75人、已经毕业走上工 作岗位的130多人

他们事业有成,有大学教 师,有航天航空科研人员,有计 算机领域内的优秀人才,有世界 五百强企业的骨干……他们在 各自的岗位上为国家、为社会服

李国荣说,近几年他发现了 个现象,那就是供不起孩子上 学的家庭已经越来越少了。去年 他们资助的学生,多是家庭临时 遇到困难的情况。

"这也是我一直以来的愿 望。"李国荣说,虽然大家的经济 条件都在变化,但对品学兼优学 生给予帮助,这件事还要一直做

不仅是他要一直做下去,他 们曾经资助过的那些家庭经济 有困难的学生,也已经开始接过 了接力棒

从2010年李国荣他们的助 学组织成立,到2014年第一届 毕业生走上工作岗位,算是一种 传承的开始。

因为从那一年开始,走上工 作岗位有了收入的孩子,每人每 年会掏出100元钱放到绿色助 学大学生爱心基金里。

"很多孩子想要多拿些钱出 来回馈社会。"李国荣说,但他考 虑到孩子们刚走上社会,不想增 加孩子们的负担。

这些爱心基金,会用到遇到 困难的孩子身上,也会用到家乡 的建设之中。

"其实就是想让大家看到, 这些孩子有了反哺的能力,他们 也开始为社会、为家乡作贡献 "李国荣说。

除了爱心基金,还有很多已 经走上社会的孩子有了不错的 收入,开始掏钱资助有需要的困 难学生

看着这些孩子-起来,从接受爱到学会爱再到 回馈爱,李国荣说他觉得很自 豪,他也想一直把这件事做下

(本版图片由李国荣提供)